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AUFGABE 1:
Das Generatorpolynom sei: 2° + 2% + 2% + 1

1. Berechnen Sie mittels CRC eine Kontrollsumme der Eingabe und bestimmen Sie die zu iiber-
mittelnde Nachricht: 0111.0001.0110.0001

2. Bei der Ubertragung tritt ein Fehler auf, der das 3. und 7. Bit invertiert. Uberpriifen Sie mit
Hilfe des CRC-Wertes, ob der Fehler erkannt wird.

3. Konnen bei der Ubertragung Bitfehler auftreten, die nicht erkannt werden? Geben Sie falls
moglich eine Modifikation der iibertragenen Bitfolge an, andernfalls begriinden Sie weshalb
alle Fehler erkannt werden.

4. An welcher Stelle eines Frames wird die CRC-Priifsumme normalerweise eingefiigt? Warum?

AUFGABE 2:

1. Folgende Bitfolge wurde mit dem Prinzip des Bitstopfens fiir den Verstand aufbereitet und
enthilt Bitstopfen und Flag-Bits. Sie erhalten folgende Nachricht:
0111111001101111101111101111101001001111110

(a) Geben Sie die Flag-Bits an.
(b) Markieren Sie alle Bitstopfen.
(c) Geben Sie die Bytes an, die der Sender urspriinglich als Nachricht fiir den Empfinger

versendet hat.

2. Markieren Sie die Stellen an denen ein Bitstopfen, passend zum Flag, eingefiigt werden miis-
ste:

(a) Flag: 01110
01011011 01100110 10011111 01101001

(b) Flag: 01111111110
I1111111 11111111 11111101 11111111

3. Betrachten Sie eine zu iibertragende Bitfolge von 22° zufilligen Bits. Verwenden Sie das
Flag-Bit 01111110 aus der Vorlesung. Berechnen Sie auf Grundlage Ihrer Bitfolge die Anzahl
an Bitstopfen und geben Sie die Wahrscheinlichkeit an mit der diese eingefiigt werden.
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